

衡东:十年磨剑展锋芒,砥砺奋进谱新篇

■策划/刘运仕 统筹/李永民 文/衡阳日报全媒体记者 唐翔 通讯员 颜伶俐 图/衡东县委宣传部提供

历史是奋斗者的坐标系。十年,在历史长河中只是一瞬间,但对衡东而言,这是极不平凡的十年,活力焕发的十年,砥砺奋进的十年。

回首过去十年的发展历程,衡东县每个节点、每个场景、每个细节都让人印象深刻。78万衡东儿女用汗水浇灌希望,用信念成就梦想,以更大力度、更实举措、更广视野、更高标准谱写浓墨重彩的发展新篇章。

一组组数据,折射出的是时代发展的伟力,也见证了衡东县的光辉历程。党的十八大以来,衡东县经济社会发生了翻天覆地的变化;2021年,全县全体居民人均可支配收入30477元,增长8.5%。其中,城镇居民人均可支配收入39910元,增长6.8%;农村居民人均可支配收入25167元,增长9.8%。

调优结构、加速赶超,构筑一个质态趋好的产业体系

十年来,衡东县主动适应、把握、引领发展新常态,县域经济高质量发展蹄急步稳,实现经济总量、运行质量、人均均量“三量齐升”。

全县地区生产总值年均增长7.5%,人均GDP增长1.5倍,财政收入税占比提高到81.1%,社会消费品零售总额增长1.4倍,金融机构存、贷款余额分别增长1.7倍、2.3倍,县域经济竞争力进入全省前二十强。

全县规模以上工业企业从88家增至173家,增量全市第一。

马车一 工业转型迸发新活力

9月16日,衡东县举行湘投国际衡东燃气发电项目暨衡东县重点项目集中开工仪式。

湘投国际衡东燃气发电项目,是我省第一批重型燃机发电调峰项目,位于衡东经济开发区,计划总投资25亿元,建设两套具有国际先进水平的9F级重型燃机机组,并同步建设发电附属设施及烟气脱硝装置、废水处理等配套设施。项目建成投产后,每年发电量约19.6亿千瓦时,预计年产值1亿元以上,年创税8000万元以上,年均减少标煤消耗量约50万吨。

与此同时,衡东县集中开工的重点项目共有10个,总投资102.65亿元。除衡东燃气发电项目外,还有衡东泵业智造产业园、衡东印章文化产业园,和富铜业年产20万吨铜材深加工、衡东经济开发区机

电智造产业园配套基础设施等项目。其中,衡东泵业智造产业园,总投资33亿元,主要建设标准厂房、泵业研发基地、新能源汽车零部件生产线及相关配套基础设施等。

值得一提的是,这十年间,全县工业转型迸发出全新活力:湘油泵成功上市,获批全国“绿色工厂”;第五批全国制造业单项冠军示范企业;恒裕铝气凝胶块获评国家级“绿色设计产品”;湘油泵、东健药业荣获国家级“小巨人”企业等,不一而足。

全县规模以上工业企业从88家增至173家,增量全市第一。

马车二 农业发展焕发新生机

初秋的衡东大地,瓜果飘香谷满仓,呈现出一派喜人的丰收景象,处处焕发盎然生机。

近年来,衡东大力发展全域旅游,加快推进“旅游+农业”、“旅游+城镇”、“旅游+土菜”深度融合,坚持以文塑旅、以旅彰文,成功举办五届土菜文化旅游节,乡村生态旅游文化节、陈少梅文化艺术节、湖南千车自驾衡东系列活动文旅活动,为文旅产业赋能,提升品牌内涵,成功获评湖南省精品旅游线路重点县。2021年,全县共接待游客306.2万人次,实现旅游收入19.24亿元,同比2020年分别增长16.95%、3.44%。

该县还成功获评省精品旅游线路重点县,大浦通用机场建成投用,湘江温泉开门营业。2020年全县三产比为17.8:33.7:48.5,结构更趋合理、发展后劲更足。

开放引领、创新驱动,开辟一方充满活力的创业热土

十年间,衡东县始终把创新引领、开放崛起作为跨越赶超的动力源泉,充分激活发展潜力。

镜头一 深化改革阔步向前

重点领域改革全面完成,“简政放权”获省真抓实干激励表彰,社会投资项目“先建后验”模式成为衡东招商引资名片,工程建设项目审批制度改革、供销社综合改革、行政执法“三项制度”改革经验

镜头三 对外开放大步迈进

新引进项目232个,到位资金35.1亿元。成功举办首届陈少梅文化艺术节,优质农产品长沙推介周活动,形成人流、物流、资金流集聚衡东的可喜局面。

镜头四 创动能逐步增强

深入开展“产业项目建设年”活动,重大项目实现滚动开发、接续建设。累计实施重点项目411个,投资总额横跨278.6亿元。

成功举办首届创新创业大赛,科技创新工作连续两年获省真抓实干激励表彰,2020年产业投资占固定资产投资比重、工业技改投资、高新技术企业申报数均居全省第一。

